

中国乡村志系列整编的思考

张红

一、对乡镇(街道)、村(居)志的再认识

乡镇志作为县志的延伸和补充,更接近底层,更接地气。新中国40余年的修志实践,第一轮修志鲜有乡镇(街道)、村志,只在第二轮修志时才初露端倪,但为数不多。第二轮修志行将结束时,2015年5月中国地方志指导小组办公室推出了中国名镇志文化工程,翌年又推出中国名村志文化工程。作为一项国家级文化工程,中国名镇名村志文化工程是以《中国名镇志丛书》《中国名村志丛书》编纂为龙头,计划从2015年至2020年编纂出版700部质量高、影响大、社会效益好的名镇志、名村志。2016年5月,以《周庄镇志》《第一关镇志》等为代表的《中国名镇志丛书》11本,首批面向社会公开发行。2017年12月,全国首批27部名村志出版,淮北市相山区《黄里村志》名列其中,成为安徽唯一入选的村志。经过6年多的编纂实践,中国地方志指导小组办公室又于2022年1月26日推出《中国名镇志文化工程实施方案(2022年修订)》及《中国名村志文化工程实施方案(2022年修订)》。

据民政部最新统计数据,截至2021年末,全国有38741个乡镇、8773个街道、61.50万个行政村(180多万个自然村)、11.30万个居委会。著名社会学家费孝通在其《乡土中国》中说:从基层上看去,中国社会是乡土性的。这些乡镇村落是中国社会历史发展的见证,是镌刻着人类智慧光芒的“活化石”。其延绵传承的农耕文明当载入方志大系序列,在中国方志大体系中占有一席之位,给广大的乡镇村落留下一笔宝贵的历史文化遗产,留乡音、传乡情,提高人民群众的文化自信。

名镇名村志的编纂乃政府推动行为,是行政督导下的镇村志修编。然而对于为数70多万个普通乡镇村落志的纂修,各级各地政府也应作出长远的规划,它是方志事业一个较长时期的任,这些为数众多的普通乡镇村落都是中国重要的历史文化遗存。

这样,我们姑且就有了“历史文化名镇名村”和“普通名镇名村”的两个概念。其区别在于,“历史文化名镇名村”系国家建设部、国家文物局联合主导的、以民居建筑遗产为主要评价标准的名录,从2003年至2018年先后审批命名7批次312个名镇、487个名村。为明确评价标准,国家建设部、国家文物局将历史文化名镇名村定义为:“保存文物特别丰富、历史建筑集中成片、保留着传统格局和历史风貌等的镇和村”。其间,中国地方志指导小组办公室推出的名镇名村志文化工程,亦以此为编纂要求之一;而“普通镇村”,则是“名镇名村”概念以外的、占据了数量上绝对多数的乡镇村落。

名镇名村、普通乡镇村落都是中国历史文脉所在地,其延绵传承的乡土文化乃中国传统文化的根基、母体,是凝聚在各地整体文化中并通过农民体现出来最精微的思想基础,是各地整体文化不断汲取营养的最主要精神支柱、思想源泉和基本观念,对此,更应予以系统挖掘、记录与展演,以此填补各地的历史史脉之阙如。

在中国的历史进程中,乡镇、村落的人类活动占据了主体地位,这是由中国国土的99%为农村、有着7000年的农耕文明史以及占据人口为绝大多数的农民所决定的。历史地看,数以几十万计的普通乡镇村落是个庞大的农耕文明之集合,这些大量的普通乡镇村落是根植于乡土的中国传统文化的DNA。这样说,不仅仅是因在中国区位结构中这些普通乡镇村落占据了绝对的数据,还因为这些普通乡镇村落的生活模式和乡村文化传统以更深的层次代表了中国的历史传统。中国传统文化之浩瀚博深,几无例外的都源自乡村、民间而后才走向城市,而走向城市的传统文化无论其怎样的创新和变异,其根仍然深植在乡镇村落,其宗于今不变。

当下乡镇、村落近10亿计农民为主体的现状说明,中国是世界最大的农耕文明国家。改革开放后,1982—1986年,2004—2021年,连续多年的每年年初中央发出的“第一文件”就是关乎“三农”的文件,足见中共中央和国务院历来对农村问题的重视。在中国9.6亿公顷的版图中,当前全国城镇土地总面积943.10万公顷面积,更大面积的是广袤的乡野。土地是人民

生存的命脉,通过对土地现状认识的重要意义在于,使全体国民都意识到粮食安全是“国之大者”,以期唤起全国民众对18亿亩耕地红线守护的意识。

为助力乡村的振兴,2022年3月31日,中国地方志指导小组办公室印发《关于在全国地方志系统开展传承弘扬中华优秀传统文化活动的通知》,要求“挖掘历史智慧,记录时代新征程,讲述中国故事,赓续中华文脉,展示中华文化的博大精深和独特魅力,为社会主义文化强国建设提供历史借鉴和智力支持。”此时,乡村文化振兴的提出,对于乡村振兴具有深远的战略意义。

目前中国农村乡镇有约6亿常住农民,包括在城市打工、经商的3亿农民,总约9亿人(不包括已经成为“城中村”而转入城市户口的农民)。这个群体给14亿中国人的生存提供了必不可少的资源。广袤的乡村不只是“乡愁”的寄托之所,必然和继续是我们的“根据地”,是唯一能退守的“大后方”。环顾全球,面对当今的生存状况,各国都愈来愈重视起生态环境的质量,而全球的真正生态也还是在农村的旷野,农村是绿水青山的盘卧地。横观世界,现代资本主义文明的最大弊端就在于,为攫取和维持所谓的文明,人类付出的代价过于巨大,以致当代世界各国均已十分迫切地感觉到,保护地球、保护资源、保护生态、保护生命、保护人类已成为刻不容缓的当务之要。

在中国,从改革开放以后乡村的巨大变化可使人们看到,不改革就不会出现农村的大发展。同时,透过全国乡村的巨大变化,让人们看到了社会主义新农村具有的广阔前景和潜在的未来。而新时期农村要脱贫致富且持之恒久的防止返贫,继之实现乡村振兴,难免有不少问题出现在我们的面前。这些,都值得我们方志工作者的深入探索、认真研究。

历史使然,中国乡镇村落大多古老,这是其固有的特性。然而察当代全国乡镇村落的现状,历经40多年改革开放后高歌猛进的现代化、城市化进程,许多村镇的面貌发生了翻天覆地的变化,大量的村镇在城市开发建设中销声匿迹,摇身蜕变“城中村镇”,一切都发生了质变,到最后只落下一个地理名词。以村落为例,2000年时中国自然村总数尚有363万个,可到了2010年就骤减为271万个,10年内减少了92万个,显示着村落快速消亡的势头迅猛。而继2010年之后,许多村落还在加速消亡中,这种现状颇令人忧心忡忡。传统村落的巨量消失,不仅是厚重且灿烂多样的历史文脉、乡居建筑、农耕时代的物质见证遭遇损毁,大量从属于乡村的风俗文化也将被一起带走。从乡村历史文化的资料信息来源上说,当世80岁以上的老人对新中国成立前后的土地改革,以及互助组、合作化、“大跃进”、人民公社、改革开放初期等历史尚能记忆,如果这一批老人去世后,主要靠田野调查、口碑资料编纂的村镇的历史文献则将面临历史断层。有鉴于这种状况,普通乡镇村落志尤其巨量村镇的编纂,更是带有亟待挖掘和抢救性的工作,已为当今国家方志事业刻不容缓的当务之要。

因之,在这样的大背景下,当前各级各地政府应责无旁贷的通过对普通乡镇村落志的整体修编,并予以系统挖掘、记载和展演中国的乡土文化,藉此以完善中国方志之大体系。按此考量,中国地方志之大成不只是对名镇名村志的纂修,仅数百个名镇名村志远不能涵盖和反映中国农耕历史的全貌。不妨设想,中国如果没有数以数百万计各族各地根性古老乡镇村落的存在,中华历史文化的灿烂就会黯然失色。而中国地方志大系倘缺少了普通乡镇村落志之集成,也将成为方志事业上的重大缺憾。名镇名村志工程的推出,其旨不外乎为以后全面铺开普通镇村志的纂修起先导作用,全国乡镇村落志的普修整修,与中国地方志长远规划的宗旨并行不悖。

二、乡镇村志系列的趋势

从旧方志到新编方志共同承当的集地情、民情、国情之大成的使命上说,仅只政府三级综合性志书尚不能全面展现中国悠久的历史。完备的方志体系,中国方志应对各级各行业、专业志、各类杂志包括镇村志兼容并

蓄,留有一席之位。时至今日应当清楚地认识到,通过乡镇村志整编可填补县(区、旗)志在政治、经济、文化等方面资料无法传世的空白。

盛世修志,志载盛世。改革开放后,随着广大农民物质生活水平极大提高,也激发了对精神文明生活的需求,尤其是对与农民生活贴近的传统文化、地方文化的需求。当前农村的深刻变革,使得广大农民深切感受到改革开放带来的巨大变化,为乡镇村志提供了丰富详实的可记史实,激发了农民修志的愿望。因此,修志事业向乡村纵深腹地发展便成为必然。

改革开放以来突飞猛进的变化,最直接、最宏量地体现在乡镇村落的变化上,如实地记载这个历史时期乡镇村落的发展进程,弥补乡镇村落文化在主流文化中地位的空缺,正是当前乡镇村志修编的要旨所在。如果说将中国名镇名村志文化工程视为普通乡镇村志纂修的“点”,那么普修乡镇村志工程则为“面”,由点到面,是普修乡镇村志工程的必由之路,也是其形成方志大系之分支的必然。

2015年8月25日,国务院办公厅印发的《全国地方志事业发展规划纲要(2015—2020年)》中指出:“重视军事、武警及其他各类专业志鉴、民族地区地方志、乡镇村志和地方史编纂工作……指导有条件的乡镇(街道)、村(社区)做好志书编纂工作”,虽然只是原则性的要求,但拉开了全国性乡镇村志编修的帷幕。经过近些年各地各级政府、社会各界及一些乡镇村落自身的共同努力,目前,全国已编纂出近3000部镇志,尽管与70多万个乡镇村志相去甚远,但毕竟有了可喜的开端。2021年1月4日,中共中央、国务院发布《关于全面推进乡村振兴加快农业农村现代化的意见》,指出:“民族要复兴,乡村必振兴。全面建设社会主义现代化国家,实现中华民族伟大复兴,最艰巨最繁重的任务依然在农村,最广泛最深厚的基础依然在农村”“保护传统村落、传统民居和历史文化遗产名镇名村。加大农村地区文化遗产遗迹保护力度”。这就意味着,乡村振兴,文化是不可缺少的。

至于大量普通乡镇村志的整体修编,从一级政府综合类志书所应收录的内容看,譬如一级县(区、旗)志,纵向包容了各乡镇村落的宏观史料,横向包容了所辖的各行业、专业志的宏观史料。这就给人以昭示,整体的修志顺序应把控“一盘棋”,通盘掌控,因此存在着孰先孰后、科学依序的问题。是先修各级政府综合类志书,还是先修各级行业、专业、部门、街道、乡镇、村(居)以及其他杂类志?结论显而易见。

2021年10月上海市地方志理论研讨会上,安徽淮北市的王建设提交的《中国方志大系及其学科之构建》一文中指出:完整的方志大体系构架,应呈正“金字塔”状。塔顶为国家—统志;塔中腹为各省、市、县(区)综合类志以及港澳台诸志;塔基为各乡镇、街道、村(居)构成的乡土志,包括各级横向的行业、专业及其他杂类志。

除常规性的编修省、市、县(区、旗)三级综合类志以外,当前及今后应尽快对塔基所包含的这些乡镇村落等类志进行纂修,以期铸成方志大系的根基。

依循这个论析,可以得出先普修村居志、再普修乡镇志,后修县(区、旗)志等综合类志这样的思路。其编纂的宏观循序为:先有大量的村(居)志以为乡镇志的资料基础,再有大量的乡镇(街道)志以为县(区、旗)志的资料基础。这样,县(区、旗)志等综合类志就可获得大量的第一手资料,编纂起来游刃有余,整个综合类志系列的编纂,由下至上走向科学循序之路。

三、乡镇村志一般意义的纂修要

经过全国两轮的大规模修志实践,当前方志学界一致认为:乡镇(街道)、行政村(居)志是省、市、县(区、旗)志的延伸和补充。其“延伸”,应是自全国的县(区、旗)向下延伸至最基层政权的乡镇(街道)、行政村(居)乃至自然村的层面;其“补充”,应是补省、市、县(区、旗)志之缺,尤以县(区、旗)志为要。

这样就给了乡镇村志一个定位。省、市、县(区、旗)志编纂一般注重宏观、综述、大而全;乡镇村志编纂上则应偏重微观、具体、小而灵;应

各自站对自己的位置。这是就一般的乡镇村志编纂而言。

首先,谈乡镇村志的编纂,首当其冲需辨析的是篇目问题。修志之道,门目标题为首要。就全国70多万行将编纂的乡镇(街道)、行政村(居)志,无疑是当下国家方志事业中最为宏大的工程。如欲达各乡镇(街道)、行政村(居)志之间互免雷同、各彰其特之目的,篇目框架上突出时代特色、地方特色乃修编上的重要考量。

查阅旧志,以村志为例,村志篇目的设计与排序,古人讲究:一地志、二民志、三官志、四政志、五事志、六文志、七物志、八杂志,依照当时的文化环境及水平看,有其合理之处,有些地方值得我们研究和借鉴。而依循当代社会之特点,按照新编方志的体例,镇村志篇目排序一般应为:自然、经济、政治、文化、社会、人物等版块,再细划为自然、建置、人口宗族、农副业、工商业、党政、教育、卫生、文化、美丽农村、民生活、民风民俗、人物等内容。

作为新编镇村志,其体例架构一是如何借鉴县志的问题。如有的村志篇目选择大编体,即按自然、政治、经济、社会、文化立篇,照搬县志大编体去设置。但一个镇村地域没有县大,人口没有县多,记述内容没有县广,故镇村志应从本地的地情出发,由自己的内容决定自己的形式,只可借鉴县志框架机构,不可生搬硬套;二是如何在篇目上体现本镇村的特色。乡镇村志要有浓郁的乡土气息,其特有的生态、资源、乡土文化包括近些年发展起来的农家乐、乡村旅游、乡村民宿等,皆为城市所缺乏。欲突出本镇村的特色,就得要在架构篇名上体现出来,让人一看篇目就晓知是这个镇村,而非他镇村。突出地方特色,亦可采用升格或专记的办法,将特质的事物凸立起来,特色和亮点的内容可集中记述,浓墨重彩。

二轮修志以来各地已经编纂出不少镇村志,从当今业已面世的许多镇村志篇目上看,一是失之过简,当详不详。如有的村志缺项严重,或缺地理环境,或缺历史起源断代而书,或缺社会生活,或缺人物,甚至或缺凡例或概述或大事记或附录等等;另一是失之过繁,当略未略。有村志篇目特细,事无巨细,万般诸事皆收囊中,其篇目排列起来不啻一部县志。

近年编纂出版的村镇志,也不乏上乘之作。如2019年7月24日,杭州市萧山区凤凰村《凤凰村志》全书分上下册,总计231万字,插图1700多幅,表格778幅,专志18编、76章、240多节、500多条目。其中,篇幅最大的是姓氏编(408页),占全志版面篇幅(1366页)的29.9%,并配以一户一幅全家照,一户手写一句最想说的话。凤凰村的这本村志创造了两个全国第一,即目前全国篇幅最大的村志和全国首部掌上村志。该志的资料性、著述性和原创性,值得后来者很好地学习和借鉴。

其次,在资料的取舍上,一般省、市、县(区、旗)三级综合类志多收录宏观史料,鲜有微观史料,而乡镇(街道)、村志则可收录大量的微观、具体、细节资料,不同层级志书记述各有侧重、互为补充。县(区、旗)志记述地域范围内自然和社会、历史与现状等,于乡镇村志的记述只能概括,乡镇村落的地域范围小、事项少,因此乡镇志所记述的内容应多收录基层民众大量的生产生活活动。此外,乡镇为我国行政区划中最基层的政权单位,往往在县(区)志中被一笔带过,不能反映出各乡镇的各自特色及全貌,村志则更甚。

再次,既为微观,乡镇村志不妨采用碑史的笔法。碑史,中国古代史书分类名目之一,记录民间风俗及琐细事迹的史书,其中常夹杂一些传闻之辞。

从乡镇村志对县(区、旗)及以上综合类志之延伸和补充的角度,可读、鲜活、灵动,应是乡镇村志最可采用的笔法。同样的以资料客观、静态表达某种思想或观点,乡镇村志对一些事项的叙述大可编采民间坊里的资料,其动态、生动、鲜活、真挚,惟其如此,方可记录留存下基层民众活动的第一手资料,补充和充实县(区、旗)志之缺、之不足。这种笔法是只有乡镇村志才可具有的功能,但阅目前多数的乡镇村志少有碑史笔法的应用。安徽省砀山县2019年编纂出版的《王明集村志》,在反映“文化大革命”时

期当地农民生活的贫瘠状况,用了这样的生动记述,原文如下:

叙述之一:因“文化大革命”时期普遍“割资本主义尾巴”,禁止村民搞副业,村民除参加集体劳动拿“工分”外,无任何经济收入来源。村第一生产队有一位60多岁老人,挎半篮子老伴攒了几个月的家养母鸡下的鸡蛋,赶集市去卖,想以此换得一些油盐酱醋。因雨后路滑,走到一土坡不慎滑倒,身体落地前的那一瞬间,老人失声大叫:“哎哟!我的鸡蛋呀!”一大把年纪,身体为次,鸡蛋为重。

叙述之二:70年代时,村民全年4/5以上为粗粮,日常用油盐酱醋很为节俭,一年到头只在年节时才难得吃上几顿肉食,长期处在“寡油少盐”的生活状态。酒也极少喝,只在过年或有置办家业、婚丧嫁娶、邻里纠纷调解等事情时,晚上私下里弄几个小菜,邀几个人喝点小酒,那时已是很奢侈的事。村里有位村民嗜酒,酒瘾很大,经常溜户串门,窥察哪家有酒场,然后径直进去参与喝酒,当时被全村人称之为“猫鼻子”。久而久之,家家都躲避他。有天晚上一村民家有酒场,一干人刚要开喝,“猫鼻子”推门而入,端起酒杯就喝,还自解说:“哎呀!我来晚了,先自罚三杯!”弄得众人哭笑不得。

究其实,类似这样的农民生活状况、场景、事例,当属稗史一类,但所描述均为事实,非凭空杜撰。事例以直笔描述的方式告诉世人,当时在左倾路线影响下农村农民生活普遍窘迫、贫瘠的状况。在基于史实的基础上,摒弃了省、市、县(区)志惯用的刻板、严肃、凝固的叙述方式,在适当处、适度地采用了鲜活灵动的笔法,体现了“动”感,令人如临其境、真实真切,读来颇有会意感。假如通过资料的综合叙述方式去“静态”的综述村民生活水平如何如何的低下、吃不起油盐酱醋、吃不起肉蛋等副食品、喝不起酒云云,则谈不上可读性,读来有种沉闷沉重感。

从此,鉴于新编乡镇村志多为首纂通志,其上限追溯事物之发端,下限可延伸至搁笔之时,因此应注意收录这几十年社会变化的新事物,如多少年来的农民打工潮,成为不可磨灭的印记。

曾经的中国是个以农业绝对为主的国家。由于工业产业经济的相对落后,加之国家人口众多,所以从事农业生产的农民占据90%以上。人口众多,人均可耕土地很少,尽管中国市场广阔,劳动力资源丰富,但发展不平衡也是长期难以解决的问题。对某些地区而言,地理、经济等因素的发展不尽平衡,人口众多的劳动力优势难以发挥。因此当改革开放以后很多农民从土地上走进城市,便形成了庞大的农民工队伍。

据国家统计局2022年4月29日发布的“2021年农民工监测调查报告”,全国2021年农民工总人数为29251万人,比上年增加691万人,增长2.4%。其中,外出农民工和本地农民工人数分别为17172万人和12079万人,比上年分别增加213万人和478万人,分别增长1.3%和4.1%。这些农民工均来自全国的打工大省河南、四川、江西、安徽,以及东北地区、云南、贵州、广西等省份。有的省份有着近一半的人外出务工,走进那些农村就会发现,村落几成“空巢”,老弱妇孺占据了多数,中青年基本很少。如果不是为了生活和家庭,谁不愿意离开家乡。

但在农民打工现象的背后是农民工的丰功伟绩。当今中国城镇的高速发展,有这些外出务工人员的辛勤付出和巨大贡献,是他们用自己的双手为国家创造了美好,应值得人们尤其是城市人的尊重,作为乡镇村志,应重笔的记载这些农民工的历史业绩。

最后,新编乡镇村志的编纂自二轮修志以来应是个新课题,除一如既往积极地反映历史发展潮流中的正面外,也应勇于反映负面。在当今农村,随着生活水平的普遍提高,一些陋习也有了抬头,诸如赌博、吃喝、结婚索要天价彩礼、对婚姻的轻率处理而导致家庭破裂等负面的现象,这些对农民的思想意识上都有着深深的影响,当通过乡镇村志大力传播今昔的优良的风尚予以抵制。

(作者单位:中共淮北市委党史和地方志研究室)

**徽商银行股份有限公司濉溪朝阳路支行
新领金融许可证的公告**

尊敬的客户:

经国家金融监督管理总局准予行政许可,徽商银行股份有限公司濉溪朝阳路支行已新领金融许可证,现予以公告。

支行名称:徽商银行股份有限公司濉溪朝阳路支行
地址:安徽省淮北市濉溪县闸河路3-28号
金融机构编码:B0162S3340600025

发证机关:国家金融监督管理总局淮北监管分局
许可证流水号:01064153
发证日期:2023年12月20日
邮政编码:235000
联系电话:0561-3867671
徽商银行股份有限公司淮北分行
2023年12月25日

**徽商银行股份有限公司淮北望阳路支行
新领金融许可证的公告**

<p